

Калымбекова Ж.К.,
Биболатова А.Д.

**Конкурентоспособность
нефтяной отрасли Республики
Казахстан в условиях
глобализации**

В данной статье рассмотрены современное состояние промышленной политики Республики Казахстан и вопросы создания конкурентоспособного промышленного, а именно национального производства, которое позволит значительно укрепить позиции республики на мировых рынках. В работе показана значимость и роль влияния глобализации на конкурентоспособность нефтяной отрасли страны. Особое внимание уделяется основным показателям оценки конкурентоспособности продукта. Главным образом, акцентируется, что влияние модернизации промышленности страны благоприятно влияет на развитие конкуренции, новшества и инновации повышают уровень конкурентоспособности. Выявлены условия, обеспечивающие благоприятную среду для функционирования и развития конкуренции. Проанализированы характерные особенности и конкурентоспособность нефтедобывающей отрасли Республики Казахстан. Выявлены ряд проблем и меры по улучшению состояния нефтедобывающей отрасли нашей страны. Обоснована значимость производства конкурентоспособной продукции, которая вызвана новыми условиями всемирного экономического пространства.

Ключевые слова: конкуренция, глобализация, промышленная политика, нефтяная отрасль.

Kalymbekova Zh.K.,
Bibolatova A.D.

**The competitiveness of oil
industry of the Republic of
Kazakhstan in conditions of
globalization**

This article considers the current state of industrial policy of the Republic of Kazakhstan and the creation of competitive industrial, namely, national production, which will significantly strengthen the position of the Republic on the world markets. This article shows the importance and role of the impact of globalization on the competitiveness of the country's oil industry. Special attention is given to key indicators for assessing the competitiveness of the product. Mainly, it was emphasized that the impact of modernization of the country's industry has a positive effect on the development of competition, innovation and innovation enhance competitiveness. The conditions that provide a favorable environment for the functioning and development of competition.

We analyzed the typical features and competitiveness of the oil industry of the Republic of Kazakhstan. Revealed a number of problems and measures to improve the state of the oil industry of our country. Substantiates the importance of the production of competitive products, which due to new conditions of world economic space.

Key words: competition, globalization, industrial policy, oil industry.

Калымбекова Ж.К.,
Биболатова А.Д.

**Қазақстан Республикасының
мұнай саласының жаһандану
кезіндегі бәсекеге қабілеттілігі**

Бұл мақалада Қазақстан Республикасының қазіргі жағдайындағы өнеркәсіптік саясаты мен бәсекеге қабілетті өнеркәсіпті құру мәселелері, атап айтқанда, ұлттық өндірісті, республикамыздың әлемдік нарықтағы позициясын нығайту жолдары қарастырылған. Жұмыста жаһанданудың маңыздылығы мен мұнай саласының бәсекеге қабілеттілігіне әсері көрсетілген. Ерекше назар өнімнің бәсекеге қабілеттілігін бағалау кезіндегі негізгі көрсеткіштеріне аударылған. Ең бастысы, өнеркәсіпті жаңғыртудың бәсекелестікті дамыту жолындағы оң әсері мен жаңалықтар және инновациялар бәсекеге қабілеттілігінің деңгейін арттыратыны анық белгіленген. Бәсекелестіктің жұмыс істеуі мен дамуы үшін қолайлы ортаны қамтамасыз ететін жағдайлар анықталды.

Қазақстан Республикасының мұнай өндіру саласына тән ерекшеліктері мен бәсекеге қабілеттілігі талданылды. Мұнай өндіру саласындағы бірқатар мәселелер мен жағдайын жақсарту үшін шаралар анықталды. Бәсекеге қабілетті өнім өндірудің маңыздылығымен және оның әлемдік экономикалық кеңістіктің жаңа шарттарымен пайда болғаны негізделген.

Түйін сөздер: бәсекелестік, жаһандану, өнеркәсіптік саясат, мұнай саласы.

КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ НЕФТЯНОЙ ОТРАСЛИ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Развитие экономики Республики Казахстан во многом зависит от определяющей и доминирующей отрасли страны – нефтяной. Нефть для нашей страны является основополагающей развития всего финансового сектора республики.

Развитие финансового сектора республики в условиях глобализации отражается на оценке ее деятельности, которая, в свою очередь, способствует снижению преград при развитии международных отношений. Процессы всемирной глобализации отражаются на развитии конкурентоспособности экономики в целом.

В современных условиях на всех международных рынках протекает ужесточение конкуренции. Вместе с тем конкуренция является движущей силой промышленного производства, развивая и настраивая его и субъекты предпринимательства на максимальное удовлетворение потребностей рынка.

В результате реализации Стратегического плана – 2020 Казахстан должен достичь следующих ключевых показателей:

Казахстан в 2020 году станет страной, которая вышла из мирового кризиса более сильной и конкурентоспособной, с диверсифицированной экономикой и населением, активно вовлеченным в новую экономику.

К 2020 году Казахстан уже будет в числе пятидесяти наиболее конкурентоспособных стран мира с благоприятным деловым климатом [1].

Конкуренция определяет основные параметры работы рыночного механизма. Основополагающей ролью конкуренции является её способность предопределять заранее дальнейшее развитие промышленного сектора республики, тем самым регулируя необходимые пропорции той или иной отрасли путем выброса неэффективных хозяйственных звеньев. Помимо вышесказанного, она способствует стимулированию постоянного совершенствования.

Как свидетельствует мировой опыт, конкурентоспособность является особо важным фактором развития экономики любой страны и наилучшим показателем экономической эффективности хозяйственного комплекса. Достижение успеха в создании конкурентоспособной экономики характеризуется прохождением ряда стадий, позволяющих накопить необходимый потенциал [2].

Хотелось бы добавить, что конкуренция – это один из основных элементов рыночной экономики, благодаря которой хозяйствующие субъекты ведут борьбу за прибыль, за свой личный вклад в систему производства и потребления.

Главным приоритетом государственной индустриально-инновационной политики является производство и изготовление экспортно-ориентированной и конкурентоспособной продукции. В настоящее время главный акцент ставится на обеспечение экономического роста и стабилизации в финансовом секторе страны путем увеличения роста развития промышленности, в котором сосредоточено 20,7% валового внутреннего продукта и 22% занятого населения.

Вследствие чего нами было определено, что главной задачей государства становится выявление и создание условий, которые обеспечили бы максимально благоприятную среду для функционирования и развития конкуренции. Такими условиями являются [3]:

- свободный доступ на рынок и выход из него;
- неограниченное число участников. Этим условием достигается свободное ведение предпринимательской деятельности, исключается возможность дискриминации различных форм предпринимательской деятельности;
- мобилизация трудовых, материальных, финансовых и иных ресурсов, приводящая к расширению объёмов экспорта, что требует привлечения дополнительных видов ресурсов, использования и внедрения инновационных технологий, модернизации производства.

Полный и свободный доступ к информации участников процесса конкуренции. Недостаточная осведомленность является одним из источников дискриминации предпринимательской деятельности.

Установка цен на рынке не зависит от одного субъекта рыночных отношений, а зависит от общего механизма рынка.

Конкурентная среда – это среда, которая представляет собой весь комплекс факторов, процессов, отношений и условий, влияющих на соперничество независимых хозяйствующих субъектов. Главной особенностью становления конкурентных условий в экономике Казахстана является форма ее осуществления.

Республика Казахстан обладает огромными запасами природных ресурсов. В Стратегии развития Казахстана до 2030 г. нефтегазовая промышленность является самой приоритетной и одной из лидирующей отраслей в промышленном секторе республики. Это объясняется тем,

что наша страна экспортирует по урановой промышленности 100%, нефтяной – 85%, газовой – 32%, угольной – 26%. На сегодняшний день основным энергоресурсом во всём мире выступает нефть. В соответствии с прогнозом Международного экономического агентства, в перспективе нефтяные ресурсы останутся главным видом топлива в общем энергопотреблении. В 2020 г. при среднегодовом темпе роста в 1,9% они сохранят свою долю на современном уровне 40%.

Структура природных ресурсов, их запасов, качество, степень изученности и направления хозяйственного освоения не только формируют экономический потенциал, но и в значительной мере определяют направления и движущий вектор магистрального социально-экономического развития страны [4].

Нефтяная отрасль страны главным образом, является основным источником увеличения налоговых поступлений в бюджет страны, тем самым проявляя себя как главного гаранта оказания финансовой поддержки остальным секторам экономики и социальной сферы общества, включая повышение уровня жизни казахстанцев.

О перспективах нефтяного сектора экономики страны можно судить по следующим данным. По объёму подтвержденных запасов нефти Казахстан занимает 12-е место в мире (без учёта недостаточно точно оценённых запасов Каспийского шельфа, газа и газового конденсата – 15-е место). В целом на долю страны приходится около 3–4% разведанных и подтвержденных мировых запасов нефти [5].

По нашим прогнозам, если говорить о долгосрочной перспективе, а именно, к 2030 году, объёмы добычи нефти спадут в сравнении с объёмами добычи в среднесрочной перспективе. На сегодняшний день до сих пор остро стоит проблема нерационального использования сырьевых ресурсов в нефтедобывающей отрасли, в результате чего ощущается дефицит в отдельных видах нефтепродуктов, что создаёт необходимость её закупки. Потери составляют около 70%. Это объясняется отсутствием полного цикла технологического процесса и малоразвитой нефтехимической отраслью страны, которое обусловлено, в свою очередь, отсутствием квалифицированных кадров и недостаточным уровнем финансирования именно в эту быстроразвивающуюся во всем мире отрасль.

Как отметил Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев в своём ежегодном послании народу Казахстана от 30 ноября 2015 г., на сегодняшний день в нефтяной отрасли страны

наблюдается заметное снижение объёма добычи нефти, что привело к спаду доходности данного сектора промышленности.

Данный факт замедляет экономический рост во всем мире. Уже никого не удивляет постоянное снижение прогнозов по росту глобального ВВП. С осени 2011 года Международный валютный фонд уже 6 раз пересматривал прогнозные показатели, снизив их с 5 до 3 процентов. И, по всей видимости, это не предел. Развитие мира будет происходить на фоне жесткой конкуренции мировых и региональных центров силы. Вызовам новой глобальной реальности мы должны противопоставить целостную стратегию действий на основе наших реальных возможностей [6].

В вышесказанном послании Президента РК Н.А. Назарбаева особое внимание уделяется созданию условий для свободной и здоровой конкуренции. Для реализации заданного поручения Правительство должно предоставить конкретные меры по усилению антимонопольной деятельности, а также создать закон об антимонопольном ведомстве с четкой регламентацией его статуса и порядка работы.

Развитие конкуренции в стране должно сопровождаться эффективным регулированием процессов банкротства и реабилитации неэффективных компаний. Как разъяснил Н.А. Назарбаев: «Рыночная экономика – это конкуренция сильных. Проигравшие должны иметь возможность уйти с рынка или начать заново. У нас такого нет. Неэффективные компании выстраиваются в очередь за разного рода субсидиями и льготами от государства. Ни в одной развитой стране банкротство компании не приводит к развалу отрасли или остановке предприятия с увольнением работников. На место неэффективных менеджеров приходят новые собственники, которые приносят с собой инвестиции. Мы не должны «тянуть» неконкурентные компании за счет государства. Поручаю Правительству разработать четкие и понятные процедуры банкротства для физических и юридических лиц. Она должна быть максимально облегчена» [6].

В результате анализа современного состояния нефтяной отрасли страны мы выявили ряд проблем. К ним относятся:

- качество добываемой и перерабатываемой нефти, что сказывается на конкурентоспособности отечественных нефтепродуктов;
- остро стоит проблема нелегального оборота нефтепродуктов, что приносит огромные убытки;

- падение цен на нефть; что сильно повлияло на темпы роста мировой экономики;
- низкая степень износа нефтеперерабатывающих заводов;

– присутствует дисбаланс в распределении доходности, вследствие более высокой доходности от экспорта нефти в сравнении с доходами от поставок на внутренний рынок.

Главным результатом наших исследований явилось выявление ряда мер по улучшению состояния нефтедобывающей отрасли нашей страны:

- увеличить коэффициент извлечения нефти путем привлечения новейших технологий и инноваций;
- улучшить существующий механизм обеспечения спроса внутри страны;
- регулировать и вести контроль за работой заводов по утилизации и переработке;
- обеспечить прирост запасов углеводородного сырья недропользователями, занимаясь повсеместной их разведкой;
- улучшить механизмы финансирования инновационных и прорывных проектов в данной отрасли;
- сформировать научно-исследовательскую базу, установить неразрывную связь науки и практики;
- выпуск высококвалифицированных, компетентных научных кадров.

В связи с этим мы считаем, что значимость производства конкурентоспособной продукции вызвана новыми условиями всемирного экономического пространства, связанного со вступлением Республики Казахстан в Евразийский экономический союз и во Всемирную торговую организацию, которые в свою очередь увеличивают воздействие конкуренции на промышленность страны. Для реализации Послания президента Нурсултана Назарбаева народу Казахстана «Казахстанский путь – 2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее» и Концепции вхождения республики в 30-ку развитых стран мира необходимо преодолеть сырьевую направленность и стать высокоразвитой страной.

Модернизация промышленности любой страны благоприятно влияет на развитие конкуренции. Новшества и инновации повышают уровень конкурентоспособности. Современный мировой рынок оказывает давление на компании, корпорации и другие виды организаций, предъявляя самые жесткие требования к качеству и ассортименту товаров и услуг. Это приводит к ужесточенной борьбе на международной арене за свои преимущества и плюсы. Еще одним по-

ложительным влиянием на конкурентоспособность национальных производителей является уровень развитости конкуренции внутри страны, и требования, предъявляемые потребителями к качеству отечественных товаров и услуг.

К основным показателям оценки конкурентоспособности продукта относятся:

- выпуск экологически чистой продукции;
- рациональная эксплуатация месторождений;
- комплексное использование сырьевых ресурсов страны;
- пути утилизации отходов;
- эффективность вложенных затрат, то есть, при минимальных затратах на производство достигается максимальная прибыль от реализации.

Таким образом, роль конкуренции заклю-

чается в определении параметров функционирования рыночного механизма, а финансового сектора – в свою очередь, приоритеты развития экономики в целом. Отбрасывая неэффективные хозяйственные звенья, она предопределяет развитие промышленности и способствует стимулированию непрерывного совершенствования. Теоретически показана перспективность и актуальность нефтяной отрасли страны. Данная отрасль промышленности влияет на всеобщее развитие экономики страны в целом.

Обосновано, что специфической особенностью конкуренции является отсутствие у нее свойств самоорганизации и устойчивости, что указывает на необходимость регулирования самой конкуренции извне как условия ее сохранения.

Литература

- 1 Стратегический план развития Республики Казахстан до 2020 года был утвержден Указом Президента Республики Казахстан № 922 от 1 февраля 2010 года. http://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30559730
- 2 Кенжегузин М.Б. Индустриально-инновационное развитие Республики Казахстан // Саясат-Policy. – 2003. – № 3. – С. 4-7.
- 3 Баймуратов У.К. Проблемы конкурентоспособности национальной экономики в контексте мировых тенденций // Конкурентоспособность: теория, методология, практика. – Алматы, 2008.
- 4 Алинов М.Ш. Минерально-ресурсный фактор в контексте устойчивого развития. – ef.kz/upload/iblock/2e9/hea3luu.
- 5 Битва за Каспий и нефтяной бум // Назарбаев Н. Казахстанский путь. – Караганда: Арко, 2006. – С. 129.
- 6 Послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана от 30 ноября 2015 г. – <http://www.akorda.kz/ru/addresses/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-nnazarbaeva-narodu-kazahstana-30-noyabrya-2015-g>

References

- 1 Strategicheskiiy plan razvitiya Respubliki Kazakhstan do 2020 goda byl utverzhdn ukazom Prezidenta Respubliki Kazakhstan № 922 ot 1 fevralya 2010 goda.
- 2 Kenzhugin M.B. Industrial'no-innovacionnoe razvitie Respubliki Kazakhstan // Sayasat-Policy. – 2003. – № 3. – S. 4-7.
- 3 Baimuratov U.K. Problemy konkurentosposobnosti nacional'noy ekonomiki v kontekste mirovyh tendency // Konkurentosposobnost': teoriya, metodologiya, praktika. – Almaty, 2008.
- 4 Alinov M.Sh. / Mineral'no-resursnyi factor v kontekste ustoychivogo razvitiya. – ef.kz/upload/iblock/2e9/hea3luu.
- 5 Bitva za Kaspiy I neftyanoi bum // Nazarbayev N. Kazakhstanskiy put'. – Karaganda: Arko, 2006. – S. 129.
- 6 Poslanie Prezidenta Respubliki Kazakhstan narodu Kazakhstana ot 30 noyabrya 2015 g.